

# 微型「人造太陽」明春啟動

## 模擬核聚變 提煉巨大能量

【本報訊】綜合媒體二十八日消息：美國加州利弗莫爾「國家點燃實驗設施」的科學家們將於明年春天啟動一顆人造太陽。這是科學界史無前例的超級實驗，若成功，將能為世界帶來巨大的能量，徹底解決能源短缺以及環境污染的問題。

美國加州利弗莫爾「國家點燃實驗設施」的一個科學家小組將於春天在實驗室內點燃一顆微型的人造恆星，引發核熱反應。雖然近一百年來，這似乎是一個不可能的目標，但科學家現在相信，他們已掌握了核聚變的技術。他們將模擬核聚變來達致太陽核心中燃燒的效果，並以這力量來提煉取之不盡的能源。

「國家點燃實驗設施」的激光器是實驗最重要的部分，它將被放置在一個飛機庫般大小的房間內，房間一切塵埃都被清除乾淨，以防止雜質滲入激光束。激光將會分裂成一百九十二束激光，並轉化為紫外光，瞄準位於一個鋁和水泥做防套的燃料片容器。科學家將把能量比美國總發電量還大一千倍的激光以十億分之一秒的速度射進燃料片。這個僅比針頭稍大的燃料片將產生超過一億攝氏度的溫度、比地球上任何物質還大數十億倍的壓力。當激光束擊中小燃料片的內部時，它們便可產生高能量X光，這些X光在數十億分之一秒內會把小容器內的燃料粒壓縮，直到其外殼爆炸。這樣的過程可複製核聚變過程，產生巨大的能量以供人用。據了解，實驗所產生的能量至少是用來創造這次爆炸的能量的十倍。

自愛因斯坦一九〇五年提出核聚變可能產生巨大能量的理論之後，科學家一直都試圖利用核聚變來滿足人類對能源的需求。根據愛因斯坦的理論，封閉在一克物質內的能量，足以為二萬八千五百個一百瓦電燈提供一年電力。

到目前為止，這種聚變僅可以在核武器內部和在高度不穩定的等離子內部產生，所以這次實驗可謂前無古人。

此外，這次實驗將為建造核聚變電力站鋪路。據悉，一個核聚變電力站將可提供無限的能源。在礦物燃料供應縮減以及面對全球變暖的威脅，核聚變作為無污染能源應是能源危機的最佳答案，因為一方面，核聚變反應所需的氫是宇宙中最豐富的資源之一；另一方面，核聚變遠較生物燃料環保。

▲太陽幾乎能為人類提供無盡的能量

(互聯網)



▲「國家點燃實驗設施」的激光器被放置在一個飛機庫般大小的房間內 (國家點燃實驗設施)

▲科學家將把超強力激光射入這個僅比針頭稍大的燃料片 (國家點燃實驗設施)

# 腦結構影響信仰取向

【本報訊】據美國「生活科學」網站報道，美國一項新研究發現，一個人擁有並享受宗教信仰，可能與腦內的右頂葉區域活動較少有關。

美國密蘇里大學衛生職業學院健康心理學教授約翰斯通解釋，右頂葉負責發展「自我」意識。這個作出自我批評的區域靠著不時更新一個人對自我的認知(例如：我的手、我的雞尾酒、我那聰明的交談技巧和我的愛好等等)，來引領我們經歷肉體和社會上的狀態。較少定義自我的人較有可能擁有宗教信仰。

過去的靈性神經科學研究大部分都以正進行宗教活動的修行人(即冥想中的佛教僧人和祈禱中的天主教修女)的腦部掃描為基礎，令研究結果流於不夠仔細和不够確定的流弊，無法斷定腦部區域活躍起來是基於對話語還是靈性方面的體驗。

因此，約翰斯通和他的同事格拉斯採用神經

◀研究顯示，腦部結構影響宗教取向 (互聯網)

科學早期經驗考驗證明可信的技巧——研究腦部受傷的病人。研究員利用據腦部每個區域的專長所設計的考查方法，測試了涉及過去影像研究的腦部區域，然後判斷腦部區域表現和接受測試者自我報告的靈性彼此間的合作情況。研究員發現，二十六名接受測試者當中，宗教生活較豐富者的右頂葉腦較沉靜。在心理學上，這種身體狀態代表自我意識和自我聚焦活動較弱。

約翰斯通說，這項研究結果暗示，靈性體驗其中一個核心元素是無私。他補充，希望今次研究「將有助人們以較具體方式思考宗教」。

長久以來，靈性的宗教生活被視為心理和生理健康較佳。約翰斯通推斷，這些益處可能和較少著重自我而多著重他人有關。

約翰斯通又指出，「自我者」取得最大的寧靜可能是在冥想或禱告活動達到最深層次的時候。修行者形容那時自己與宇宙合而為一。

約翰斯通說：「當大家研究猶太教教律、《聖經》的舊約和新約、《古蘭經》、大量的蘇非主義文獻、佛教文獻和印度教文獻時，都會發現它們全都談論無私。」

# 英巨馬重逾噸破世界紀錄

【本報訊】據《每日郵報》網站二十七日消息：英國有一匹夏爾馬不會輕快跑步，而是步履沉重，蹄聲如雷，因為牠肩高六呎七吋，體重更超過一噸，破了世上最大馬匹的健力士紀錄。

這隻五歲大的夏爾馬名叫杜克(見圖)，未來兩、三年還會繼續長大，相信會再高一至兩吋。牠重逾一噸，重量與小型貨車相若。它從頭到腳的高度為十呎七吋，腰圍有八呎六吋，而該種馬的平均腰圍只是六呎。

杜克的前主人在二〇〇六年離世後，牠便來到肯特郡馬匹收容所，從此備受注目。牠的新主人要為牠建造一個特大馬廄，牠所用的地氈和馬鞍都是度身訂造的。

飼養員羅斯說：「訪客看見牠時都難以置信，有些人還打趣說牠一定是馬和大象的混種。牠比我高很多，我走在牠旁邊時，感覺就像走在牠下面。每次打理牠的時候，我總要找東西墊高雙腳。」

杜克每星期的飼料費達一百一十英鎊。在冬天，飼養員每星期都要為牠送來兩大堆飼料和一摞半的乾草，牠的食量是普通馬匹的四倍多。

雖然牠體形龐大，但牠最好的朋友卻是一匹名叫賈斯珀的小馬。夏爾馬是一種拖拉馬車的挽馬，原文來自盎格魯撒克遜語的「dragon」一字，意思是「拖拉」。夏爾馬是強壯戰馬的後裔，中世紀時由威廉一世引進到英國，供武士在戰場上策騎。



# 饒舌音樂源於蘇格蘭

【本報訊】據英國《每日電訊報》網絡版二十八日消息：美國有學者聲稱，饒舌音樂(Rap)並非源於美國紐約布魯克斯區和布魯克林的貧民區街頭，而源於中世紀蘇格蘭的酒館。

在新墨西哥大學專研美國及蘇格蘭文化的歷史學教授薩斯認為，由至少兩名演出者互相肆意辱罵對方的「饒舌對戰」傳統，其實源於古蘇格蘭酒館的藝術。

根據這條理論，蘇格蘭的奴隸主義把這種傳統引進美國，再在美國由奴隸們發揚光大，多年演變成饒舌。

薩斯確信蘇格蘭的化解宿怨傳統與饒舌對戰彼此間有明確的關係。該饒舌技巧在饒舌天王埃米內姆(Eminem)二〇〇二年推出的電影《八里公路》中有所描繪而聞名。

薩斯說：「蘇格蘭的酒館傳統源遠流長——它有緊湊的口才比試，而且不時夾雜著粗言穢語，這和大家在當代非洲裔美國青年當中所見的相似。這兩種文化很大程度上取決於諷刺。諷刺的技巧如果出色，會把這種口才比試帶到一個極致境界。」

現存最著名的酒館舌戰例子源自十六世紀一件作品，其中，兩名水火不容的詩人在英王詹姆士四世朝廷以韻文互相辱罵對方，而且言辭有越來越下流之勢。學者形容這堆下流話的篇幅「有五百行之多」。

薩斯又指出，美國第一個有紀錄的饒舌對戰使用例子，是一首一八六一年十一月九日刊於紐約《名利場》雜誌中的美國內戰詩。

美國耶魯大學音樂教授拉夫夫同意蘇格蘭奴隸主義對非洲裔美國人的音樂傳統影響深遠。他在對照酒館舌戰和饒舌對戰時說：「兩個人投入一場例行的口頭抗爭，說出最後一句者是贏家，無法回應者則是輸家。」

# LG 推手表視像電話

【本報訊】據法新社首爾二十九日消息：韓國LG電器公司星期一公布一款新產品，稱該產品是世界上第一款手表形的視像手機(見圖)。

這款「第三代手表電話」模型有一個手觸屏幕撥號系統，並嵌入式攝像機和擴音器，使用戶可以在高速的互聯網連接線路中打視像電話。

該手機還能辨識聲音、把文字轉為語音，有「藍牙」功能和可以播放MP3音樂。該產品有一個三點六三厘米的屏幕，厚度則為十三點九毫米(零點五六英寸)。該產品將在十一月八日至十一日拉斯維加斯舉行的二〇〇九夏季電器展覽上展出。

LG電器公司說，該公司計劃明年某個時候在歐洲市場推出該款手機。



# 威廉王子留鬚形象獲獎

【本報訊】據《每日電訊報》網站二十八日消息：英國威廉王子最近以滿面鬚鬚的新形象亮相，獲選為本年英國「最佳留鬚造型」亞軍。而坎特伯雷大主教羅恩、威廉斯和老牌歌手湯姆·瓊斯兩人則打成平手，雙雙奪得冠軍。

留鬚人士非正式網絡組織「鬚鬚解放陣線」為肯定形象正面的留鬚男性，在十四年前開始舉辦「最佳留鬚造型」選舉。

搖滾樂隊Led Zeppelin主音歌手羅伯特·普蘭特和板球手蒙蒂·潘尼薩分奪二〇〇七年和二〇〇六年的「最佳留鬚造型」第一名。

「鬚鬚解放陣線」發言人弗萊特解釋，由於威廉斯和瓊斯的票數非常接近，所以今年出現了雙冠軍。弗萊特表示，他的組織一直關注公眾對留鬚男性的歧視目光，而瓊斯的性感形象正好消除了留鬚男士予人的負面印象，其他優勝者的入選原因也一樣。

# 連破三項健力士紀錄 羅馬尼亞出爐最重蛋糕



▲世上最重的蛋糕 ▲世上最長的香腸

【本報訊】綜合媒體布加勒斯特二十八日報道：羅馬尼亞首都布加勒斯特最近刷新了兩項食物之最的世界紀錄。當地人二十七日用七十公斤肉以及蒜等配料製成一根三百九十二米長的香腸，打破世界最長香腸的紀錄。另外，一個節日蛋糕則創下世界最重蛋糕的紀錄。

健力士世界紀錄機構代表在布加勒斯特市中心憲法廣場，對這根世界上最長的香腸進行了驗證。布加勒斯特市政府隨後在憲法廣場烹製香腸，讓市民免費品嚐。

另外，那個世上最重的蛋糕重達二百八十一公斤，表面覆蓋有水果和生奶油。蛋糕表面繪有羅馬尼亞國旗和歐洲聯盟盟旗圖案，寫有



「2009年新年快樂」字樣。該蛋糕由政府授權製作，用於冬季節日慶典活動。組織者隨後將蛋糕分發給數百名市民，包括一些對它覬覦已久的孩子。

布加勒斯特市近期衝擊了多項健力士世界紀錄。除了最長香腸和最重蛋糕外。布加勒斯特又於二十一日完成了三千九百三十九名聖誕老人向街上兒童分發聖誕禮物的創舉，打破了世界紀錄。